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Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Erik Schweickert FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Bahnsteighohen an der Residenzbahn,
insbesondere am Haltepunkt Niefern

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wann und in welcher Zusammensetzung sind Termine mit der Deutschen Bahn
zur Losung der Problematik der ab sofort zu planenden Bahnsteighdhen an der
Residenzbahn geplant?

2. Welche Informationen wurden im Vorfeld der Deutschen Bahn beziiglich der
vonseiten des Landes priorisierten Bahnsteighthe entlang der Residenzbahn
mitgeteilt?

3. Wie gedenkt sie, das grundsitzliche Problem der unterschiedlich priorisierten
Bahnsteighohen (Land 55¢cm/Bund 76 cm) zu 16sen?

4. Inwieweit erachtet sie es als sinnvoll, an Bahnstrecken zwischen zwei personell
besetzten, verkehrstechnischen Knotenpunkten (z. B. Karlsruhe Hauptbahnhof
und Stuttgart Hauptbahnhof mit jeweils Bahnsteighdhe 76 cm) eine dazwischen-
liegende Streckenverbindung — wie die der Residenzbahn — auf eine einheitli-
che Bahnsteighohe von 55 cm auszubauen?

5. Inwieweit stellt die Tatsache, dass die Haltepunkte Pforzheim Hauptbahnhof
sowie Miihlacker Hauptbahnhof gerade auf 55 cm ausgebaut wurden bzw. ak-
tuell ausgebaut werden, eine fachlich begriindete zuldssige Ausnahme von der
Regelhohe nach Eisenbahnbau- und Betriebsordnung dar?

6. Welche empirisch erhobenen Zahlen beziiglich des Nutzungsverhaltens der
Fahrgiste der Residenzbahn liegen vor (dargestellt als ,,direkte Verbindungen
zu einem der beiden Knotenpunkte® sowie als ,,Verbindungen innerhalb der
Residenzbahn zwischen den beiden Knotenpunkten®; jeweils mit Datum des
Erhebungszeitraums)?
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7. Welche empirisch erhobenen Zahlen beziiglich des Nutzungsverhaltens der
Fahrgéste des Bahnhofs Niefern liegen ihr vor (dargestellt als ,,Verbindung zu
einem der beiden Knotenpunkte“ sowie als ,,Verbindungen innerhalb der Re-
sidenzbahn zwischen den beiden Knotenpunkten®; jeweils mit Datum des Er-
hebungszeitraums)?

8.1Ist ihr bzw. der fiir die Planung der BahnsteighShen zustindigen Abteilung
der Deutschen Bahn bekannt, dass die Gemeinde Niefern-Oschelbronn den
Bahnhof Niefern erworben und fiir einen siebenstelligen Betrag saniert hat?

9. Inwieweit wurde die Planung einer Bahnsteighdhe in Niefern unter dem Ge-
sichtspunkt gefiihrt, dass dann bei einem renovierten Bahnhof direkt zum
Gleis hin mit massiven Stufen und den damit verbundenen Effekten des ,,auf
die FiiBe Schauens® zu rechnen ist?

10. Inwieweit sollen von der Gemeinde Niefern-Oschelbronn nun aktuell die
Auflenanlagen des Bahnhofs hergestellt werden, sodass ein barrierefreier Zu-
gang zum Gleis 1 gewihrleistet werden kann, unabhéngig von der dann reali-
sierten Bahnsteighohe?

21.08.2017

Dr. Schweickert FDP/DVP

Antwort*)

Mit Schreiben vom 25. September 2017 Nr. 34-3822.0-00/1822 beantwortet das
Ministerium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wann und in welcher Zusammensetzung sind Termine mit der Deutschen Bahn
zur Losung der Problematik der ab sofort zu planenden Bahnsteighéhen an der
Residenzbahn geplant?

Schon am 4. Mai 2017 hat ein erstes Gesprach zwischen der Zentrale der DB Sta-
tion & Service AG (DB S&S), dem Verkehrsministerium (Land) sowie der Nah-
verkehrsgesellschaft Baden-Wiirttemberg (NVBW) zur Problematik der Ziel-
hohen fiir die Bahnsteige im gesamten Land stattgefunden. Dabei wurden u. a.
auch die Bahnsteighdhen an der Residenzbahn angesprochen. In der Folge gab es
dann mehrere Besprechungen auf Arbeitsebene, in welchen versucht wurde, sich
in den unterschiedlichen Positionen anzunghern. Die DB S&S hatte daraufhin
noch einmal ihre Vorstellung mitgeteilt und das VM hatte der DB S&S Ende Juli
2017 eine Ubersicht der aus Landessicht gewiinschten Zielhdhen entlang der ver-
schiedenen Linien zur Verfiigung gestellt.

Dariiber hinaus ist und war der Dissens zwischen den Lindern und dem Bund bei
den Bahnsteigzielhdhen bereits Thema in politischen Gremien (z. B. GKVS).

2. Welche Informationen wurden im Vorfeld der Deutschen Bahn beziiglich der
vonseiten des Landes priorisierten Bahnsteighdhe entlang der Residenzbahn
mitgeteilt?

Das Land hatte sich immer auf eine Bahnsteiglinge von 140 m und eine Bahn-
steighthe von 55 c¢m iiber Schienenoberkante (SO) festgelegt, da die Residenz-
bahn u.a. von Doppelstockziigen, kiinftig Elektrotriecbwagen und Stadtbahnfahr-
zeugen bedient wird, die eine FuBbodenhdhe von 600 mm haben und nur von

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Bahnsteigen mit einer Hohe von 55 cm iiber SO ohne technische Hilfsmittel be-
stiegen werden kann. Dieser Wunsch wurde der DB S&S vom Land teilweise bei
Besprechungen zu Ausbauplanungen (Pforzheim, Miihlacker) als auch schriftlich,
wie bei der Verkehrsstation Niefern, mitgeteilt.

3. Wie gedenkt sie, das grundsdtzliche Problem der unterschiedlich priorisierten
Bahnsteighdhen (Land 55 cm/Bund 76 ¢cm) zu losen?

Wie schon unter Ziffer 1 beschrieben, ist das Land mit der DB S&S als auch mit
dem Bund im Gespréch, um eine fiir beide Seiten akzeptable Losung zu finden.
Diese Losung muss aus Sicht des Landes jedoch auch den Ausbauzustand aller
Bahnsteige entlang einer Strecke berlicksichtigen. So gibt es auch noch viele
Bahnsteige, deren Hohe deutlich unter 30 cm iiber SO liegt und bei denen ggf.
eine Bedienung mit Fahrzeugen mit einer Fulbodenhdéhe von 800 mm nicht er-
laubt wire, da in diesem Falle der nach der TSI PRM zuldssige Hohenunterschied
zwischen Trittstufe und Bahnsteig von maximal 310 mm {iberschritten wére. So-
mit erfolgte fiir die ndchste Generation der Verkehrsvertrige eine Festlegung auf
Fahrzeuge mit 600 mm Bodenhdhe, die bei Bahnsteigen mit 55 cm Héhe barriere-
frei sind. Auch dieser Grund wurde beriicksichtigt, als das Land mit der DB S&S
schon vor einigen Jahren eine Bahnsteighdhenkonzeption fiir einzelne Strecken
abgestimmt hatte, die nun von der DB S&S infrage gestellt wird.

Des Weiteren steht das Land weiterhin in Gesprachen mit dem Bund um hier all-
gemein ein Umdenken herbeizufiihren. Auch wird das Thema aktuell erneut poli-
tisch diskutiert.

4. Inwieweit erachtet sie es als sinnvoll, an Bahnstrecken zwischen zwei personell
besetzten, verkehrstechnischen Knotenpunkten (z. B. Karlsruhe Hauptbahnhof
und Stuttgart Hauptbahnhof mit jeweils Bahnsteighohe 76 cm) eine dazwischen-
liegende Streckenverbindung — wie die der Residenzbahn — auf eine einheitli-
che Bahnsteighdhe von 55 cm auszubauen?

Aufgrund der eingesetzten Fahrzeuge ist eine Bahnsteighohe von 55 c¢cm {iber SO
auf der Residenzbahn sehr sinnvoll. Die Stationen westlich von Pforzheim wer-
den auch langfristig mit Zweisystemfahrzeugen der Stadtbahn Karlsruhe bedient
werden, die wegen der Fithrung durch die Karlsruher Innenstadt eine Einstiegs-
héhe von 600 mm aufweisen. Die kiinftigen Fahrzeuge des Ausschreibungsnetzes 1
weisen auch eine Fubodenhdhe von 600 mm auf.

Einige Bahnsteige weisen auch geringere Einstiegshohen als 38 c¢cm iiber SO auf.
Die Auswirkungen sind unter Ziffer 3 beschrieben. Auch von diesen Bahnsteigen
mit geringer Hohe ist ein Zugang von mobilititsbehinderten Fahrgisten mit einer
Rampe moglich und auch die beiden begrenzenden Knotenbahnhofe Karlsruhe
Hbf und Stuttgart Hbf mit Bahnsteighdhen von 76 cm iiber SO konnen alle Fahr-
zeuge des Nahverkehrs mit einer Rampe von mobilitdtsbehinderten Fahrgdsten er-
reicht werden.

5. Inwieweit stellt die Tatsache, dass die Haltepunkte Pforzheim Hauptbahnhof
sowie Miihlacker Hauptbahnhof gerade auf 55 cm ausgebaut wurden bzw. ak-
tuell ausgebaut werden, eine fachlich begriindete zuldssige Ausnahme von der
Regelhohe nach Eisenbahnbau- und Betriebsordnung dar?

Wie unter Ziffer 3 beschrieben wurde die Einigung auf eine Bahnsteighdhe von
55 c¢m iiber SO bei den Bahnsteigen entlang der Residenzbahn schon vor einigen
Jahren erzielt. Die fachliche Begriindung fiir diese Hohe ist in den Antworten zu
den Fragen 3 und 4 beschrieben.
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6. Welche empirisch erhobenen Zahlen beziiglich des Nutzungsverhaltens der
Fahrgiste der Residenzbahn liegen vor (dargestellt als ,, direkte Verbindungen
zu einem der beiden Knotenpunkte sowie als ,, Verbindungen innerhalb der
Residenzbahn zwischen den beiden Knotenpunkten®; jeweils mit Datum des
Erhebungszeitraums)?

Derartige Informationen liegen nicht vor.

7. Welche empirisch erhobenen Zahlen beziiglich des Nutzungsverhaltens der
Fahrgdste des Bahnhofs Niefern liegen ihr vor (dargestellt als ,, Verbindung zu
einem der beiden Knotenpunkte “ sowie als ,, Verbindungen innerhalb der Resi-
denzbahn zwischen den beiden Knotenpunkten*; jeweils mit Datum des Erhe-
bungszeitraums)?

Am Bahnhof Niefern verzeichnen die dort haltenden EVUs téglich rund 1.200
Ein- und Aussteiger. Es liegen keine detaillierten Informationen zu den jeweiligen
Ziel- und Herkunftsbahnhdfen der Reisenden vor.

8. Ist ihr bzw. der fiir die Planung der Bahnsteighohen zustindigen Abteilung der
Deutschen Bahn bekannt, dass die Gemeinde Niefern-Oschelbronn den Bahn-
hof Niefern erworben und fiir einen siebenstelligen Betrag saniert hat?

Der DB Station&Service AG ist bekannt, dass die Stadt Niefern-Oschelbronn das
Empfangsgebidude am Bahnhof Niefern erworben und saniert hat. Nach Auskunft
der DB Station&Service AG erfolgt eine enge Abstimmung zwischen dem zu-
standigen Projektleiter der DB Station&Service AG und dem von der Stadt beauf-
tragten Architekten.

9. Inwieweit wurde die Planung einer Bahnsteighohe in Niefern unter dem Ge-
sichtspunkt gefiihrt, dass dann bei einem renovierten Bahnhof direkt zum Gleis
hin mit massiven Stufen und den damit verbundenen Effekten des ,, auf die Fiifse
Schauens *“ zu rechnen ist?

Die DB Station&Service AG befindet sich in enger Abstimmung mit der Gemein-
de Niefern-Oschelbronn und dem von ihr beauftragten Architekten in Bezug auf
die Umfeldgestaltung des Empfangsgebdudes. Durch die enge Abstimmung der
Planung wird der Effekt des ,,auf die Fiie Schauens® verhindert.

10. Inwieweit sollen von der Gemeinde Niefern-Oschelbronn nun aktuell die
Auflenanlagen des Bahnhofs hergestellt werden, sodass ein barrierefreier Zu-
gang zum Gleis 1 gewdhrleistet werden kann, unabhdngig von der dann reali-
sierten Bahnsteighdhe?

Siehe Ziffer 9. Im Ubrigen ist ein stufenfreier Zugang zum Gleis 1 weiterhin ge-
wihrleistet und wird auch im Rahmen des Projekts der DB Station&Service AG
zukiinftig sichergestellt.

Hermann
Minister fiir Verkehr




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


